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Mare, valorificând materiale arhivistice şi 
istoriografice străine. 

DANIELA MITREA 

Repertorii de arhive universitare din Ungaria: 
Magyar egyetemi es foiskolai leveltarak fond-es 
allagjegyzekeL Die Bestânde der Archive der 
ungarischen Universitiiten. I. Res7./Teil. 
Szerkesztette/Herausgestellt von Heilauf 
Zsll7Sanna, Kiss J6:lsef Mihaly, Szogi Laszl6. 
Budapest, 1997, 243 p.; Szogi Laszl6, Kiss 
J6zsef Mihaly, A Magyar Kep;Jimiiveszeti 
Fotskola Leveltara. Repertorium (1845) 1871-
1991, Budapest, 1997, 137 p.; Kiss J6zsef 
Mihăly, Szogi Laszl6, Varga Julia, Az "Eotvos 
Lorand" Tudomanyegyetem Leveltara. 
Repertorium, 1635-1990. II. kotet. Budapest, 
1999, 324 p.; Kiss J6zsef Mihaly, A Magyar 
Testnevelesi Egyetem Leveltara. Repertorium 
(1868-1990), Budapest, 1999, 97 p.; Idem, A 
Godollifi Agrartudomtinyi Egyetem Leveltara. 
Repertorium (1920-1990), GodoU6, 2000, 127 
p.; Kissne Bognar Krisztina, A Magyar 
Iparmliveszeti Egyetem leveltara. Repertorium 
(1880-1990), Budapest, 2001, 104 p.; Beitriige 
zur Geschichte und Entwicklung der 
Mitteleuropiiischen Universitâtsarchive, Hg. 
von Szogi Laszl6, Budapest, 2000, 220 p.; 
Molnar Laszl6, Szogi Laszl6, A Semmelweis 
Orvostudomanyi Egyetem Leveltara. 
Repertorium (1770p-1999), Budapest, 2002, 
191 p. 

Paleta de instrumente de lucru asupra cărora 
insistăm mai jos reprezintă corolarul unei 
lăudabile trude manifestată în spaţiu şi timp, 
respectiv în ultimul deceniu al secolului trecut, de 
către "Asociaţia Arhivelor Universitare şi a Şcolii 
Superioare din Ungaria", de a periegheza şi 
valorifica sub un dublu unghi de percepţie, 
general şi particular, reţeaua instituţiilor de profil, 
dezvoltată şi perfecţionată în raport cu 
imperativele ştiinţifice novatoare în plan naţional 
şi continental. 

Organismul menţionat a apărut la nivelul 
Capitalei maghiare în anul 1993, pentru ca 
ulterior să evolueze în areal intern (1996), 
incumbând din debut perspective şi finalităţi, 
definite într-un concept menit să "instrumen
talizeze", - sub forma unui "lexicon uzual", bazat 
de un set de criterii selective, ce îmbinau 
modalitatea expunerii agreabile, datul informativ 
actualizat şi prompta apariţie periodică -, bogăţia 
fondurilor arhivistice create şi păstrate de 
instituţiile de învăţământ superior din Ungaria. 
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Din punct de vedere conceptual şi meto
dologic, cele câteva titluri propun anumite 
mijloace specifice de rezolvare a chestiunii 
"arhivării" materialului documentar aflat în 
"gestiunea" Universităţilor şi a Şcolilor Supe
rioare, interesante de cunoscut şi interpretat 
tocmai în ideea unei cât mai benefice compa
rări cu existentul cornensurat şi cu preluarea 
unor posibile sugestii referitoare la problema 
"adaptării" multor elemente componente, de 
aplicat numai în cazuri concrete şi într-o scală 
variabilă cantitativ şi calitativ. 

Cea dintâi lucrare, situată ca atare într-o 
relativă ordonare alfabetico-cronologică, din
colo de inerente hiatusuri valorice ( de inventa
riere), motivate logic prin stadiul incipient al 
organizării propriu-zise, reuneşte într-o formă 
succintă, dar explicită, un excurs notabil 
privind cele mai serrmficative depozite univer
sitare din Budapesta şi provincie. Cercetarea 
este eşalonată pe două direcţii, tematizate 
potrivit structurii fiecărei arhive în parte, 
respectiv, în ideea în care rezumatul introduc
tiv este urmat de descrierea fondului ( colec
ţiilor) citate: 1) un nwnăr de 13 arhive univer
sitare, din care 4 sunt exterioare Capitalei 
(Godollo, Kesthely, Miskolc, Sopron); 2) alte 
unităţi găzduite de foruri de specialitate, ca şi 
cele 6 instituţii de învă-ţământ teologic 
(Budapesta, Debrecen, Esztergom, Kalocsa, 
Sârospatak, Szombathely), şi, militar 
(Budapesta, prin "Hadtortenelrni Leveltar"). 

Totalul depistat şi estimat, după 
prelucrare, de circa 24.000 metri liniari, 
încurajează grupul de experţi maghiari în 
continuarea demersului realizat în paginile 
unui unnător volwn, care să includă un 
segment compus din alte 10-15 arhive 
universitare (Academia de Arte Industriale, 
cea de Muzică, de Teatru etc.), reprezentative 
pentru stadiul trecut, prezent şi viitor al 
preocupărilor ştiinţifice în domeniul pomenit. 

Abordând structura devenită clasică În 
conceperea şi elaborarea unor asemenea 
"îndreptare", Szogi Uszl6 şi Kiss J6zsef 
Mihâly îşi edifică munca de ordonare, 
selectare şi redactare a arhivei "Şcolii 
Superioare de Arte Frumoase" din Budapesta 
în varianta deja tradiţională: a) un necesar 
cuvânt introductiv, tratând succint şi prob 
despre evoluţia şi organizarea administrativă 
proprie instituţiei descrise, precum şi mărturii 
interesante vizând alcătuirea corpului didactic 
între anii 1871-1991; b) repertoriul stabilit 
până Ia 20 decembrie 1996, include un total 
de 53 de unităţi arhivistice, cu un valoros 
material documentar (3/4 păstrat intact!), 
relevant îndeosebi prin seria de "Matricole" 
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(după 1876), considerate drept preţioase surse în 
analizarea evoluţiei instituţiei, acţilllle facilitată şi 
de existenţa nrultor fonduri personale ( de artişti şi 
profesori), aflate într-o ordonare alfabetico
cronologică. i'n finalul acestui meritoriu demers 
restitutiv, cele 72 de documente excerptate în 
Anexă pentru anii 1860-1949 (p. 57-137), invită 
lectorul la meditaţie şi reflecţie pe marginea 
fiinţării şi acţiunii, în spaţiu şi timp, a acestui 
lăcaş de cultură artistică, până în contempo
raneitate. 

Acelaşi reiterat tandem, augmentat nmneric 
prin includerea unui colaborator extern, a trudit 
eficient la întocmirea 1D1ei ediţii revăzută şi 
adăugită (XX/1999), după cea precedentă 
(XX/1988), publicată în aceeaşi serie patronată de 
Universitatea din Budapesta. Motivaţia gestului 
săvârşit apare explicit comentată în text, mai precis 
faptul că aproximativ 536 m l. de arhivă formaţi 
în deceniul scurs au condus la concretiz.area unei 
atari situaţii, consenmată, drept urmare, prin date 
finale (30 martie 1999): 109 fonduri, 332 colecţii 
şi 11522 unităţi arhivistice pentru llll total de 1037, 
79 m l. de documente. Volwnul doi amintit a 
păstrat structura şi tipologia celui anterior cu 
privire la materialele cuprinse şi ilustrative pentru 
răstimpul dintre anii 1975-1999: 1) Nr. 1-53 
(rectorat, facultăţi, administraţie, comitete, 
organisme, seminarii pedagogice); 2) Nr. 101-115 
(institute, seminarii, catedre); 3) Nr. 251-272 (alte 
catedre);' 4) Nr. 402-427 ("personalia"). 

În final senmatarii consideră că, până la 
construirea unui sediu nou şi adecvat pentru cei 
peste 3000 de m l., dar şi pentru un alt Muzeu al 
Universităţii, decât cel inaugurat în 1998 în 
cadrul Bibliotecii Universitare, atari lucrări de 
referinţă, generale ori particulare, în legătură cu 
arhivele universitare sau chiar instituţii specifice, 
au menirea să stârnească interesul specialiştilor 
pentru cunoaşterea şi cercetarea mărturiilor 
docwnentare rămase peste vremuri şi oameni. 
Teză la care subscriem, în credinţa nutrită că 
multe din ''modelele" oferite vor putea inspira 
strădania autohtonă de a organiza un sistem 
propriu de arhive ale instituţiilor de învăţământ 
superior românesc. 

Alte tratări referitoare la stratigrafierea reţelei 
de arhive universitare maghiare, continuă şi 
dezvoltă efortul colectiv de aflare şi ordonare a 
sursei primare de netăgăduită valoare în 
recuperarea şi reintroducerea, în circuit ştiinţific, a 
datelor păstrate cu privire la destinul unor instituţii 
de învăţământ superior din capitala Ungariei şi 
provincie. Instrumentele de lucru în discuţie sunt 
elaborate într-o modalitate unitară de către 
specialiştii proveniţi din râruhtl generaţiei tinere, 
fonnată la Facultatea de litere şi filosofie a 
Universităţii "Eotvos Lorand" din Budapesta. 
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Astfel, de la bun început, materialul este 
edificat pe scheletul unei structuri bine ştiute: 
introducerea de rigoare, în fapt \Dl excurs 
istoric de dimensiuni variabile, în funcţie de 
importanţa unităţii descrise, un capitol 
preliminar abordând, în general, soarta arhivei 
şi formarea celei de profil (1993/1997/1998), 
câteva subdiviziuni care includ tocmai actul 
repertorizării fondurilor distribuite în raport cu 
funcţia deţinută în/pe compartimente distincte 
(rectorat, facultăţi, catedre, institute, seminarii, 
administraţie, comitete, varia etc.), şi, mai 
ades, selecţii de docwnente ilustrative în plan 
evolutiv. 

Kiss J6zsef Mihaly (1999) trece în 
revistă anumite etape semnificative ale 
trecutului Universităţii de Educaţie Fizică şi 
Sport, între anii 1868-1990, şi cercetează apoi 
materialul ordonat şi recuperat, în parte ( după 
intervenţiile din 1987/1988 şi până în 1997), 
pentru cele 16/25 fonduri, 25 unităţi de 
depozit, într-un total de 59,95 m. l. Utilă 
persistă latura docwnentară (21 piese, p. 49-
97) cu privire la cei 25 de ani de existenţă 
(1924-1950). 

Acelaşi semnatar (2000) analizează şi 
interpretează nucleul arhivistic creat (25/53 de 
fonduri, 1877 cutii, 734 volume, 250 ml.) de 
instituţia de învăţământ superior agronomic 
între anii 1920-1990. Notabilă rămâne aici 
descrierea tronsonului reprezentat de Acade
mia de la Cluj-Mănăştur (1906-1945: 18 
volume, 1, 5 m. l., p. 121-122). 

Kissne Bognar Krisztina surprinde un 
mai vast segment existenţial din devenirea 
Universităţii de Arte Industriale ( 1880-1990), 
prin cele 25/27 de fonduri, 441 cutii, 306 
volume şi 60,94 m 1., cu avataruri explicate 
pentru anii 1880-1944, cu organizări necesare 
între 1945-1983, şi cu proiecte de viitor, 
sporite prin temeinica motivaţie asumată de 
setul de izvoare referenţiale, redat în Anexă 
(p. 85-104). 

Un interes aparte dobândeşte, în 
contextul dat, volunrul reunind intervenţiile 
exprimate cu prilejul unei conferinţe interna
ţionale de profil, organizată la Budapesta, 
între 6-9 decembrie 1999. Cei 27 de 
contributori (Ungaria 13, Germania 3, Austria, 
Cehia, Polonia 2, Croaţia, Lituania, România, 
Slovacia, Slovenia 1) au abordat chestiuni 
generale legate de complexitatea arhivelor 
universitare din centrul şi sud-estul conti
nentului, ca şi de direcţii/tendinţe conceptual
metodologice vehiculate în palier naţional şi 
internaţional. Aspecte particulare referitoare la 
fonduri, izvoare, muzee au fost dezvoltate în 
legătură cu organizarea instituţiilor de 
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specialitate din/"m Croaţia (Z.agreb ), Gennania 
(Berlin, Dresda, Tiibingen), Lituania (Vilnius), 
Polonia (Cracovia), Slovacia (Bratislava), 
Slovenia (Liubliana), Ungaria şi Slovacia 
(Bratislava). Schimbul de idei "fixat'' în paginile 
volumului publicat imediat, relevă un potenţial 
calitativ şi contribuie la mobilizarea altor eforturi 
similare în tentativa de orientare a arhivelor 
universitare pe făgaşul cercetării ştiinţifice 
exigente. Opinie căreia îi subscrie şi recenzentul, 
în speranţa că senmalarea unor atari încercări 
poate stârni curiozitatea şi eficacitatea colegilor 
arhivişti români. 

Varianta (2002) revăzută a ediţiei tipărită în 
1982 este motivată de un context de factori 
obiectivi, dintre care enwnerăm importanţa 
deosebită a specializării în domeniu, îndeosebi 
după anul 1993, fondul arhivistic sporit 
considerabil în vreme, şi totala modificare a 
propriei structuri de reorganizare internă. 

Introducerea are menirea să creioneze un 
traseu evolutiv al instituţiei medicale, perceput de 
la aspectul fondării (1770/1771, Nagyszombat, 
şi, 1777, strămutarea la Buda) şi până la fazele 
dezvoltării implicite în decursul secolelor XIX şi 
XX. Însemnătatea sursei arhivistice este dată de 
unicitatea actelor păstrate în originalul latin/ 
maghiar pentru epoca de maximă înflorire a 
învăţămânrului medical teoretic şi practic, 
desfăşurat în capitala Ungariei dualiste. Fără să 
se omită aspectul contemporan, devenirea 
instituţiei de sine stătătoare (1951), care primeşte 
denumirea onorifică de "Semmelweis" în 1969 şi 
oferă, în 2000, un evantai compus din şase 
facultăţi de sine stătătoare. 

Un paragraf aparte este închinat avatarurilor 
fondurilor de arhivă, mai cu seamă în timpul 
celui de-al doilea război mondial şi în anii 
postbelici (1948-1956), când distrugeri inevi
tabile şi pemmtări succesive, însoţite de "selecţii" 
arbitrare au afectat fondurile compuse din 
procese verbale, protocoale ale Decanatului şi 
Rectoratului, cele personale (profesori şi 
studenţi) şi cele practice, aparţinând unor clinici 
şi instituţii speciale. 

Acţiunile de reorganizare petrecute între 
1977-1982 au fost urmate de altele găzduite de 
ultimul deceniul al veacului trecut, când, în 
pofida unei reduse capacităţi de dispunere 
efectivă, secţia de profil fiinţând în cadrul 
Bibliotecii universitare medicale, includea 49 de 
fonduri şi 92 colecţi~ într-un total de 4910 unităţi 
arhivistice, respectiv 404.13 m 1. 

Prezentarea acestor lucrări ilustrative pentru 
munca arhiviştilor maghiari de a reorganiz.a şi 
viabiliza ştiinţific wi perimetru documentar 
valoros pentru evoluţia multor instituţii de 
învăţământ superior din ţara vecină îşi propune, 
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în subsidiar, să sensibilizeze atenţia 
specialiştilor români şi să îndemne la un efort 
mult mai coerent în valorizarea fondurilor de 
profil păstrate, actualmente, la filialele locale 
ale Arhivelor Naţionale. 

STELIAN MÂNDRUŢ 

Florin Medeleţ, Nicoleta Toma, Vasile 
Râmneanţu, Muzeul Banatu/ul File de 
cronică, l. (1872-1918), II. (1918-1948), 
Timişoara, Editura Mirton, 1997, 2003, 
169,415 p. 

Definirile instituţiei muzeale în literatura 
de profil au suportat şi continuă să accepte o 
serie de amendamente privind locul şi rolul 
organismului în funcţie de menirea propusă şi 
raportată la existentul deţinut ca arie de 
activitate, domeniu de cuprindere, 
problematici aparte: trecut muzeologic, 
protecţia monumentelor, cercetarea tri- ori 
cvadruplu dimensionată (istorie, arheologie, 
artă, etnografie), raporturile dintre muzeu şi 
colecţionari în cadrul relaţiei dezvoltate cu 
mediu urban şi rural, logistica făurită prin 
organizarea patrimonială şi a circuitului dintre 
depozite şi expoziţii, existenţa funcţională a 
publicaţiei aferente şi a corpului de cercetători 
ori personalităţi etc. 

Unor atari "comandamente" teoretice şi 
practice se circumscrie realiz.area monografică 
în două volmne, trudită sub diriguirea acnbă a 
unui împătimit cunoscător al istoriei locale, 
veridic "Nestor" al trecutului ''Muzeului 
Banatului", specialist cu o vechime 
respectabilă în ''meseria de muzeograf' ( de la 
mijlocul anilor '60, cu un interimat directorial 
la jumătatea anilor '70!). 

Contribuţiile muzeografice reunite în 
cele două tomuri sub îndrumarea primului 
dintre senmatari, într-o serie cronologică 
urnită în intenţia de a certifica evoluţia 
instituţiei dintre anul înfiinţării ( 1872) şi zilele 
noastre, au drept scop esenţial ca, dincolo de 
faptul intrinsec comemorat, cei 125 de ani 
omagiaţi de la fondarea "Societăţii de Istorie 
şi Arheologie din Timişoara"), să însenme un 
act reflex de evaluare şi rememorare pentru un 
asemenea trainic edificiu de cultură şi ştiinţă 
locală, ilustrat în evoluţie de aportul şi 
competenţa unor nwne precmn: Ormos 
Zsigmond, Miletz Janos, Berkeszi Istvan 
(până la 1918), Ioachim Miloia, Aurel Ciupe, 
Dionisie Linţia, Marius Moga (interbelic şi 
postbelic). 


